# Date of Sermon: 2008 年五月 11 日

## 在聖靈裏禱告(一)

新竹歸正福音教會 皮敦文講稿

#### 經文

猶大書20-21節:「親愛的弟兄阿,你們卻要在至聖的真道上造就自己,在聖靈裡禱告,保守自己常在 上帝的愛中,仰望我們主耶穌基督的憐憫,直到永生。」

## 前言

今天是復活節後的第七週,由志華來分享「聖靈降臨對我的意義」。我們是信主耶穌的人,為何聖靈降臨與我有密切的關係?知上帝是困難的,知耶穌更困難,現在又要認識聖靈,這豈不又讓我們的信仰更加困難?承認上帝的主性難,承認耶穌的主性更難,現又要承認聖靈的主性豈不難上加難?我們常被肉體的私慾所攪擾,因之我們懼怕上帝,我們羞愧面對主耶穌,聖靈的「聖」豈不更讓我們不知如何是好?其實,問題的所在不在於上帝,而是在於如果沒有主耶穌,我們將會如何?聖靈若沒有降臨,我們又將如何?

主耶穌生、死、復活與升天,件件都是歷史的事實,而聖靈降臨也是歷史事實。聖靈是聖靈,主耶穌是主耶穌,兩者是不同的位格。主耶穌說:「我要求父,父就另外賜給你們一位保惠師,叫他永遠與你們同在」(約14:16),這節聖經清楚地告訴我們,聖靈保惠師乃是有別於聖父和主耶穌的獨立位格。那,聖靈與我們同在的目的為何?為要榮耀基督(約16:14),而榮耀基督的動作乃是要引導我們明白進入一切的真理。人明白進入一切的真理的表徵就是有基督的公理,將基督置於他心中的寶座。

那聖靈如何榮耀基督呢?我們受引導而進入一切的真理的記號是什麼?請讀撒迦利亞書十二章 10 節,「我必將那施恩叫人懇求的靈,澆灌大衛家和耶路撒冷的居民。他們必仰望我,就是他們所扎的。」這亞 2:10 節經文是舊約聖經論到聖靈如何在我們裏面工作最簡潔也最清楚的一節經文。而這節經文包括有主導者,施恩者、受恩者、施恩者工作的方式、以及受恩者受恩之後的表現。具體來說,施恩者是第三位格的聖靈;受恩,即以大衛這個家和他所統治的耶路撒冷居民為標記,也就是教會(亦參詩122:5);施恩者工作的方式是澆灌(多 3:6),;受恩者受恩之後的表現就是會仰望他們所扎的的基督。而這一切得以成就在於那位主導者,也就是教主耶穌基督。

依此經文,榮耀基督乃是榮耀被我們所扎的基督,我們受引導而進入一切的真理的記號就是傳揚基督的十字架。聖靈被父上帝賜下,從聖父與聖子而出,祂降臨於世所要作的工作已定,就是要榮耀被釘十字架的耶穌基督。我們因此而知聖靈上帝運行的軌跡為何,凡無此軌跡的教會就沒有聖靈運行的教會。因我們的污穢和敗壞最顯著的地方就是基督的十字架,故當有人信我們所傳的釘十字架的基督,這必然是聖靈上帝施恩的結果。

聖靈是施恩的靈,祂施恩的對象是教會,祂施恩的果效為使基督徒在祂聖靈裏禱告懇求。基督徒因此

而懇求什麼?(其實應該說,基督徒懇求誰?)懇求被他們所扎的、釘在十字架上的基督。(請注意, 聖經沒有一節經文指示我們直接向聖靈禱告。)

## 聖靈是使人有基督公理的執行者

基督設立他的寶座在信徒心中是一件極為艱巨的工程,這工程雖艱巨,但因基督是王,他的意志必要執行這事,「我要將我的律法放在他們,寫在他們心上」(耶 31:33)。由於基督深知這工程的艱巨與難為,所以他應許他的門徒在他回到天上之後,便會求父將第三位格的聖靈保惠師賜下給教會。這樣看來,唯有聖靈才能徹底執行基督的意志,將基督公理寫在我們心裏。因這緣故,聖經便稱聖靈是基督的靈。

聖靈是真理的聖靈,基督的公理與真理是分不開的,故聖靈所寫在我們心裏的公理必然根據祂所啟示的聖經。聖靈如何展現祂作成此事的能力?以賽亞書四章 4 節說,基督的靈是焚燒的靈,故聖靈在基督徒心中進行基督公理的書寫時,必然焚燒洗去我們一切的污穢和敗壞,使我們得以聖潔。

## 罪人是不會主動打開自己心門

我們所作的工作是將信息傳到聽者的耳朵,僅此而已。主的膀臂會將這信息延伸至聽者的心中,若不,聽者是不可能接受我們所傳的基督十架信息。聖靈的工作必使出於上帝的話,每一句皆帶著能力的。而我們總以為,我能聽就必能打開心門相信之。我們常聽到這樣的陳述,「你必須打開你的心門,讓耶穌進人」,但聖經的啟示卻不是如此,聖經說,上帝雖站在門外叩門,但人是不會去開門迎之。

啟示錄三章 20 節記著,「我站在門外叩門,若有聽見我聲音就開門的,我要進到他那裏去,我與他,他與我一同坐席。」請大家特別注意那個「若」字,這字便表示了人是不會主動打開他的心門來迎接主的。主耶穌也說,「被召的人多、選上的人少」,即被召者皆聽過福因,但是聖靈僅選中其中一部份人,感動他們的心,接受他們耳中所聽的。雅歌書五章 2-4 節亦論及聖靈工作的必須,那段聖經以夫妻之間的一段對話來闡明這個道理:夫敲門要進屋,但妻卻以百般理由拒絕之,然當夫從門孔裏伸進他的手時,妻便動了心。而這後者伸手的動作正是聖靈感動人心的一種表示。所以,聖經將將傳道、聽道與信道等皆歸於上帝的工作,

每一時代的人皆花上極大的力氣試圖在上帝的救恩計畫中來保衛他一點點的自主權。上週的十億外交 醜聞,這些被點名的高官,年少時不是個個面貌清秀!個個不是看起來潛力無窮!但按著天然本性而為的發展,結局卻如此地悲慘。這樣,誰敢說他不要聖靈的交通與感動!誰說那崇拜尾的「聖靈的交通與感動」之祝禱詞是行禮如儀!這樣,聖靈對基督徒的重要性就不言可喻,他屬靈生命的成長就與聖靈上帝息息相關。凡不明白此道理者,或對聖靈上帝不敬者,他絕不可能在基督的公理上有所成長。知此再看今日的靈恩運動,不僅大大地褻瀆了聖靈,並且也糟蹋了「靈恩」這美麗的字詞。今天,藉五旬節之際,向各位闡明「在聖靈裏禱告」的重要性。

## 猶大書第20節

#### 「造就自己」

基督必將他的公理在基督徒心中成長,這事實立見於今日頌讀的猶大書第20節經文中。我將先解釋各

字詞的意義,然後再從其中瞭解到我們基督徒當有的生活方式。「<mark>造就</mark>」的意思是,在已有的建築物繼續往上建造。很顯然地,這意謂著基督徒的靈命需要成長,需要漸漸滿有基督的公理。至於「自己」,它的意思是雙面的,即基督徒除了要謹慎自己的救恩,那字原文的意思還有基督徒與基督徒之間要互相注意彼此的救恩。

## 「至聖的真道」

而「<mark>真道</mark>」指的是前面第 17 節所說的「要記念我們主耶穌基督之使徒從前所說的話」,也就是說,基督徒要在使徒所建立的教義上建立自己對基督真道的認識。這樣,遵守使徒的教訓就是基督徒對基督信心的加深以得一穩固的根基之唯一道路。

由於這在使徒教訓上所建立對基督的信心是出於上帝的恩典,因此這信心稱為「至聖的, the most holy」。這道是聖的,故可使我們成聖,「求你用真理使他們成聖;你的道就是真理。」(約17:17)這信心不僅使我們成聖,並且這信心亦可使信徒彼此的關係越來越緊密的要件,是信徒當增進的生命內涵,是善行與堅忍的基礎。

## 「在聖靈裏禱告」

第 20 節最後說,「在聖靈裡禱告」。將這句話與保羅在羅馬書八章 26 節所說的連在一起較易明白,即 聖靈在我們裏面工作,好叫我們在祂裏面禱告;祂在我們裏面禱告,讓我們知道祂所施的恩典,當我 們從聖靈領受祂的啟發與恩賜,便在祂裏面禱告,以顯出我們對祂工作的回應。

下週將繼續講論猶大書第20節給我們的啟發。